

АЛТАЙСКОЕ РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ  
АЛТАЙСКОГО КРАЯ

**РЕШЕНИЕ**

16.04.2019 г.

№ 20

с. Алтайское

О состоянии и перспективах развития сельского хозяйства и регулировании рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в муниципальном образовании Алтайский район.

Заслушав информацию начальника Управления агропромышленного комплекса Администрации Алтайского района Алтайского края, руководствуясь Уставом муниципального образования Алтайский район Алтайского края, Алтайское районное Собрание депутатов РЕШИЛО:

Информацию «О состоянии и перспективах развития сельского хозяйства и регулировании рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в муниципальном образовании Алтайский район» принять к сведению.

Председатель Алтайского  
районного Собрания депутатов

О.В.Воронкова

О состоянии и перспективах развития сельского хозяйства

и регулирования рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в муниципальном образовании Алтайский район

На сегодняшний день основными системообразующими сельскохозяйственными предприятиями в районе являются ООО «Мичуринец», СПК «Белокуриха», СПК «Пролетарский», ООО «Сибирь». В них сосредоточено 79 % поголовья молочного стада района, производится 82% молока, трудится 67 % от общего числа работников, занятых в с/х производстве, формируется 50 % выручки от реализации. На долю этих четырех предприятий приходится 72 % налогов и 70 % страховых взносов от общего объема уплачиваемых всеми сельхозтоваропроизводителями.

Немаловажную роль в формировании доходной части для бюджетов поселений играют также ООО «Агро-Стандарт», СПК «Нива», мараловодческие предприятия.

В последние годы значительно увеличилась доля крестьянско-фермерских хозяйств и индивидуальных предпринимателей в общем объеме производства сельскохозяйственной продукции. Этому поспособствовало активное участие наших фермеров в программах грантовой поддержки начинающих фермеров и семейных животноводческих ферм.

Всего по основному виду деятельности «сельское хозяйство» зарегистрирован 91 хозяйствующий субъект, 59 из них предоставили годовую бухгалтерскую отчетность. Еще порядка 20 отчитываются только в органы статистики, остальные или не работают или не хотят отчитываться.

Количество осуществляющих деятельность предпринимателей на протяжении нескольких лет не меняется, но наблюдается негативная тенденция, когда закрываются длительно работающие крестьянские хозяйства по причине ухода на заслуженный отдых их глав, а у многочисленных вновь зарегистрированных индивидуальных предпринимателей не всегда получается организовать производство в непростых условиях рынка, и они, отработав год, ликвидируются, регистрируются следующие.

В сельском хозяйстве благоприятные периоды складываются крайне редко, вот и прошедший год был непростым и по погодным, и по экономическим условиям. Тем не менее, в отрасли получены весьма достойные результаты. Индекс физического объема продукции сельского хозяйства составил в сопоставимых ценах 102,4 процента.

Зерна собрано 35,8 тысяч тонн, что превышает уровень предыдущего года на 9,1 тысяч тонн, или среднее значение за прошедшее пятилетие на 7,7 тысяч тонн. Это при том, что площади сева зерновых остаются на прежнем уровне.

Осваивается технология выращивания сои, площадь под этой культурой в 2018 году увеличилась вдвое.

В 2018 году началась работа по паспортизации земельных угодий. Проведенный мониторинг в 2018 году выявил 14,5 тысяч гектаров многолетних трав посева прошлых лет, которые не используются по назначению и являются низкопродуктивными в силу своего многолетнего использования. Данные поля классифицируются в категории земель сельхозназначения как пашня, допустимое использование их 4-6 лет. Работа по обновлению трав, так как это очень затратное мероприятие, практически не

ведется. Большинство полей под многолетними травами уже используются традиционно как сенокосы и под выпас скота. Учитывая финансовые возможности хозяйств, намечен план мероприятий по переводу данных площадей в другие виды сельхозугодий (сенокосы и пастбища), либо перевод в залежь с дальнейшим вводом полей в оборот пашни при потребности в расширении посевных площадей. Особенно много таких участков в горной части района (Беловский, Пролетарский, Куяганский, Куячинский сельсовет). Но наиболее проблемным является Айский сельсовет, где большинство собственников земель сельхозназначения сельхоздеятельность не осуществляют, здесь необходимы мероприятия по земельному контролю.

Еще одной проблемой, нерешаемой из года в год остается наличие семян зерновых культур соответствующих требованиям посевного стандарта. Из представленных на анализ семян соответствуют посевному стандарту только 70%. Если коллективные хозяйства предоставляют на исследования партии семян, то крестьянско-фермерские хозяйства игнорируют данное требование. Небольшие штрафы в 3 тысячи рублей их не пугают. Предоставили: ООО «Агро-Стандарт», СПК «Белокуриха», СПК «Нива», ООО «Речное», к.х. «Кредо», ИП Воронков И.А., ИП Мухин Н.В.

Наличие сортовых посевов составляет около 40% из общей площади посевов зерновых культур. В связи с изменениями в порядках предоставления погектарной поддержки и необходимостью представления плана сортосмены и сортообновления, хозяйства, имеющие большие посевные площади, занятые зерновыми культурами, начали работу по приобретению сортовых районированных семян для посева в 2019 году. Но это опять же требует значительных финансовых затрат не на один год и мелким фермерам не под силу. Кроме того, в нынешнем году необходимо подтвердить, что семена районированы и соответствуют ГОСТу даже для посевов многокомпонентных смесей на кормовые цели.

К проведению весенне-полевых работ большинство сельхозтоваропроизводителей готовы. На 75 % от потребности завезены ГСМ, ведется подготовка почвообрабатывающей и посевной техники, начался ежегодный техосмотр тракторов. С учетом имеющихся семян корректируется структура посевных площадей.

Животноводство в структуре сельского хозяйства района занимает основную долю в производстве сельскохозяйственной продукции. Сохранить поголовье КРС удаётся благодаря развитию КФХ, легализации мелких хозяйств, успешной работе программ «Поддержка семейных животноводческих ферм» и «Поддержка начинающих фермеров», разведению специализированных мясных пород и пород двойного направления продуктивности, содержащихся по технологии разведения мясного скота.

В большинстве крупных хозяйств района идет увеличение валового надоя молока благодаря увеличению продуктивности коров, улучшению качества кормов, условий содержания, проводимой селекционной-племенной работе. Лучших результатов по надоям на 1 корову достигли коллективы ООО Мичуринец — 5533кг (+128кг), СПК Белокуриха — 4976 кг (+183 кг), ООО Сибирь 2779 кг (+507).

Большой проблемой в молочном скотоводстве района является низкая продуктивность коров в крестьянско-фермерских хозяйствах. Надой на одну

корову менее 2500 кг приводит к низкой рентабельности производства. Основными причинами является слабая кормовая база, сено используется поздних сроков заготовки, отсутствуют в рационе сочные корма. Кормление фуражом осуществляется в ограниченном количестве, в виде дробленого овса, без учета живой массы и продуктивности коров.

В целом по району надой на 1 фуражную корову за прошлый год составил 3901 кг, это на 225 кг ниже прошлогоднего, хотя если сравнивать динамику надоя по годам, то начиная с 2012 года увеличение составило +1367 кг на 1 корову.

По всем категориям хозяйств валовое производство молока за 2018 год по сравнению с 2017 годом уменьшилось на 652 тонны или на 2,2 процента. Мяса произведено 3723 тонны или 100,9 % к уровню 2017 года.

В 2018 году личными подсобными хозяйствами населения на молокоперерабатывающие предприятия и на рынке реализовано 5,8 тысяч тонн молока, 1,9 тысяч тонн скота и птицы в живом весе.

Прошедший год ознаменовался сложной ценовой ситуацией на рынках зерна и молока (цены в среднем упали на 15 %) и значительным удорожанием энергоносителей (затраты на приобретение ГСМ выросли на 29%, на электроэнергию на 13%), что отразилось на финансовых результатах отрасли. По данным отчетности в 2018 году объем чистой прибыли, полученной всеми сельскохозяйственными организациями, составил 43,6 млн. рублей, это на 40% ниже, чем в 2017 году. Рентабельность производства сельхозпродукции сложилась на уровне 9,1%, по итогам 2017 года рентабельность составляла 14,4%. Большая часть прибыли сформирована за счет господдержки, которая в 2018 году составила 38,2 млн. рублей.

В результате сокращения прибыли произошло снижение инвестиционной активности в агросекторе. Индекс физического объема инвестиций в основной капитал всех отчитывающихся сельскохозяйственных организаций сложился на уровне 81,6 %.

Доля прибыльных организаций в общем их числе составила 87,5 %, в среднем по региону 80%.

Среднемесячная заработная плата в сельскохозяйственных предприятиях района составила 16727 рублей с ростом 114 % к уровню 2017 года (это соответствует 77 % уровня среднерайонной заработной платы и 81% от средней заработной платы в сельском хозяйстве края). По полному кругу отчитывающихся предприятий, включая ИП и КФХ, имеющих наемных работников, уровень заработной платы сложился 16285 рублей- это очень низкий показатель.

С 2018 года для сельхозтоваропроизводителей работает программа льготного кредитования. Краткосрочные и инвестиционные кредиты выдаются по ставке до 5 % на условиях банка. Портфель льготного кредитования аграриев района достиг 70 млн. рублей. В 2019 году программа льготного кредитования продолжает действовать.

Серьезная проблема, стоящая перед сельскохозяйственными предприятиями, как и перед другими отраслями, это нехватка кадров. На сегодняшний день предприятиям требуются ветеринарные врачи, мараловоды, доярки, механизаторы. Работники стареют, а молодежь в сельхозпредприятия

не стремится, считая эту работу непрестижной и неперспективной.

С целью повышения мотивации к труду, в районе проводятся смотр-конкурс готовности техники к весенне-полевым работам, конкурсы профессионального мастерства операторов машинного доения и техников по воспроизводству стада, Фестиваль Алтайского марала, Праздник Урожая, где лучшие представители отрасли поощряются ценными подарками. За прошедший год 18 работников награждены Почетной грамотой Администрации Алтайского района, 22 отмечены краевыми наградами. 2 – Благодарственными письмами Минсельхоза РФ.

В 2018 году прошли повышение квалификации в Алтайском институте повышения квалификации в г. Барнауле по бюджетным программам 8 специалистов сельскохозяйственного производства района, кроме этого 1 специалист повысил квалификацию платно. В 2019 году в районе организованы выездные курсы повышения квалификации специалистов по воспроизводству стада. Прочтен 21 человек.

Если в последние несколько лет по программе «Устойчивое развитие сельских территорий» социальные выплаты на улучшение жилищных условий получали по 1-2 семьи в год, то в текущем году объем средств из федерального и краевого бюджетов увеличен в несколько раз и 16 семей в 2019 году смогут построить новые дома при помощи государственной поддержки.

Специалисты Управления сельского хозяйства осуществляют консультационную, организационную и информационную поддержку сельхозтоваропроизводителей по мероприятиям Госпрограммы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы.

Основное направление в растениеводстве – это кормопроизводство и производство товарного зерна будет сохраняться и на перспективу. Хотя соя и является высокодоходной культурой, значительно увеличивать посеы нецелесообразно. Задача – увеличивать долю посевов сортовыми семенами. Основные перспективы для развития животноводства в Алтайском районе: развитие племенного животноводства; развитие мясного и молочного животноводства; развитие пантового оленеводства и табунного коневодства; Для достижения поставленных задач будем контактировать с действующими сельхозтоваропроизводителями, проводить учебу, искать перспективные товарные личные подсобные хозяйства, готовые перейти на новый уровень с помощью грантовой поддержки. Для дальнейшего развития пантового оленеводства необходимо дорешать вопрос о заключении договоров аренды на участки Гослесфонда под маральниками.

Продолжим работу по обследованию и введению земель сельхозназначения в оборот. В этом вопросе нужна помощь глав сельских поселений, руководителей сельхозпредприятий в плане выявления неиспользуемых участков, зарастающих сорной растительностью и кустарником и активизация государственного и муниципального земельного контроля.